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hier: Stellungnahme zur Anfrage des Herrn Dr. Suck, CDU-Fraktion, zum Zusatz-/Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion zu TOP 3.2.3 - Verbesserung des Fahrradverkehrs im Stadtgebiet Dortmund (DS-Nr.: 13819-19-E1)
                                    


Sehr geehrter Herr Vorsitzender,
sehr geehrte Damen und Herren,

im Nachgang zur 36. Sitzung des Ausschusses für Personal und Organisation am 05.09.2019 möchte ich Ihnen die an das Personal- und Organisationsamt herangetragene Frage zum o. g. Zusatz- bzw. Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion wie folgt beantworten:

In der Sitzung des Ausschusses für Personal und Organisation am 06.06.2019 lag die Überweisung des Ausschusses für Umwelt, Stadtgestaltung und Wohnen aus der Sitzung vom 15.05.2019 vor. 

Im beigefügten Zusatz-/Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion wurde die Verwaltung aufgefordert, weitere Stellen zur Planung und Umsetzung der Verbesserung des Fahrradverkehrs im Stadtgebiet Dortmund einzurichten. Hierzu sollten lt. Zusatz-/Ergänzungsantrag u. a. 6,0 vollzeitverrechnete Planstellen im Tiefbauamt eingerichtet und möglichst zeitnah besetzt werden. 

Dem Ausschuss für Personal und Organisation lag darüber hinaus eine Stellungnahme der Verwaltung (Tiefbauamt) vor, in dem der Bedarf auf 8,0 vollzeitverrechnete Planstellen beziffert wurde. Der Ausschuss für Personal und Organisation hat die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis genommen und dem geänderten Antrag der SPD-Fraktion (6,0 Planstellen für das Tiefbauamt) mehrheitlich zugestimmt. In einer weiteren Stellungnahme der Verwaltung (DS-Nr.: 13819-19-E3) wurde der Bedarf sowie das für die Planstellen vorgesehene Aufgabenportfolio konkretisiert. Die Stellungnahme von 7/Dez füge ich Ihnen als Anlage bei.

Der Rat der Stadt fasste in seiner Sitzung am 04.07.2019 unter TOP 10.7 Förderprojekt „Emissionsfreie Innenstadt“ folgenden veränderten (fett/kursiv dargestellt) Beschluss:
„Der Rat der Stadt fordert die Verwaltung auf, weitere Stellen zur Planung und Umsetzung der Verbesserung des Fahrradverkehrs im Stadtgebiet Dortmund einzurichten. Hierzu sollen kurzfristig 2 Stellen im Planungsamt und 6 insgesamt acht Stellen im Tiefbauamt geschaffen und möglichst zeitnah besetzt werden. Aus diesen geschaffenen Stellen soll ein Team entstehen, das sich primär um die Verbesserung der Fahrradverkehre kümmert.“

Der Beschluss zur Einrichtung von 8,0 vollzeitverrechneten Planstellen liegt vor. Die Einrichtung der Planstellen erfolgt mit Stellenplan 2020/2021. Die zukünftigen Aufgabeninhalte wurden in der o.g. Stellungnahme der Verwaltung detailliert dargestellt. 

Gemäß § 8 Abs. 1 Kommunalhaushaltsverordnung (KomHVO) hat der Stellenplan die im Haushaltsjahr erforderlichen Stellen der Beamtinnen und Beamten und der nicht nur vorübergehend beschäftigten Bediensteten auszuweisen. Dies erfolgt mit der jährlichen Stellenplanvorlage, die parallel zur Haushaltsplan-Beschlussfassung läuft. Insofern entscheidet der Rat über jede Stellenneueinrichtung.

Mit freundlichen Grüßen
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