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An den
[bookmark: _GoBack]Ausschuss
für Personal und Organisation





[bookmark: Kopf2]36. Sitzung des Ausschusses für Personal und Organisation am 05.09.2019
hier: Anfrage des Herrn Bartsch (CDU-Fraktion) zu TOP 3.2.6 - Einrichtung von Planstellen im Stadtplanungs- und Bauordnungsamt aufgrund der Haushaltsbegleitbeschlüsse zum Haushalt 2019 

   

Sehr geehrter Herr Vorsitzender,
sehr geehrte Damen und Herren,

im Nachgang zur 36. Sitzung des Ausschusses für Personal und Organisation am 05.09.2019 möchte ich Ihnen die an das Personal- und Organisationsamt herangetragene Frage hinsichtlich einer möglichen externen Vergabe der juristischen Begleitung der Bebauungspläne wie folgt beantworten:
Aus den Haushaltsbegleitbeschlüssen zum Haushalt 2019 resultierte ein Ratsbeschluss vom 04.07.2019, welcher die Einrichtung von insgesamt 18 zusätzlichen Planstellen im FB 61 in verschiedenen Aufgabenbereichen (Teamleitung/juristische Begleitung der Bebauungsplanverfahren, Stadtentwicklung, Verkehrsplanung, Städtebau/Bauleitplanung, Bauaufsicht) beinhaltete. Es wurde beschlossen, 12 Stelleneinrichtungen im Vorgriff auf den Stellenplan 2020/2021 bereits im Jahr 2019 zu realisieren und die verbleibenden 6 Stelleneinrichtungen in 2020 zu realisieren. Des Weiteren wurde beschlossen, die Stellenbedarfe durch externe Einstellungen zu decken, sofern keine interne Besetzung möglich ist. 
Eine der neugeschaffenen Planstellen ist die Teamleitung 61/4-3 (Flächennutzungs- und Bebauungsplanverfahren). Die Stelle wurde inzwischen intern ausgeschrieben. Es ging bereits die interne Bewerbung eines geeigneten Bewerbers ein, welcher über die geforderte Qualifikation verfügt und das Anforderungsprofil vollumfänglich erfüllt: 
Hochschulstudium der Rechtswissenschaften (2. Staatsexamen)mehr als 10 Jahre Berufserfahrung im Städtebau- und Umweltrecht u. entsprechende Fachkenntnisse.
Die Planstelle wird daher erfolgreich und zeitnah, voraussichtlich im November 2019, intern besetzt werden können, sodass die juristische Begleitung der Bebauungspläne sichergestellt ist.
Die Besetzung der weiteren neu eingerichteten Planstellen wird derzeit sukzessive realisiert. Aufgrund weiterer externer Besetzungsverfahren im FB 61, des hohen zeitlichen Aufwandes und der begrenzten Kapazitäten kommt es teilweise zu zeitlichen Verzögerungen. Dies ist auch auf die teils sehr hohen Bewerbungszahlen und die zeitintensiven Auswahlgespräche zurückzuführen.
Im Bereich Stadtentwicklung wurde eine neue Planstelle eingerichtet, welche zeitnah intern und parallel extern ausgeschrieben wird.
In der Verkehrsplanung wurden drei Planstellen eingerichtet. Eine Vakanz wurde bereits intern gedeckt, eine weitere Stelle ist bereits ausgeschrieben. Die Bewerbungslage in diesem Bereich ist insgesamt qualitativ und quantitativ zufriedenstellend.
Im Bereich Städtebau/Bauleitplanung wurden insgesamt fünf neue Planstellen (inkl. der der o.g. Teamleitung) eingerichtet. Es konnten bereits zwei Stellen durch externe Einstellungen besetzt werden. Zwei weitere Stellen wurden bereits extern ausgeschrieben. Die Bewerbungslange in diesem Bereich ist für Stellen im gehobenen Dienst lediglich durchschnittlich, im höheren Dienst jedoch hochwertig.
Die in der Bauaufsicht neu eingerichteten vier Planstellen werden kurzfristig intern und extern ausgeschrieben. Erfahrungsgemäß wird eine Besetzung der im gehobenen Dienst eingeordneten Stellen schwierig. Die Bewerbungslage ist in diesem Bereich sowohl in quantitativer, wie auch qualitativer Hinsicht oftmals schwach.

Mit freundlichen Grüßen
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